	ЦКОКУО, ВЪНШНО ОЦЕНЯВАНЕ ПО МАТЕМАТИКА В 7.  КЛАС
	2011 година



Приложение 2

Примерен тест

МАТЕМАТИКА, СЕДМИ КЛАС

ПЪРВИ МОДУЛ

ЗАДАЧИ С ИЗБИРАЕМ ОТГОВОР

1. Стойността на израза  992 – с2 при с = – 1 е:
А) 197


Б) 199


В) 9 800


Г) 9 802

2. Изразът 
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 е тъждествено равен на:
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3. Броят на едночлените в нормалния вид на многочлена 
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А) 1


Б) 2



В) 3



Г) 4

4. Коренът на уравнението  
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5. Решението на неравенството 
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 се представя с интервала:
А) 
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6. На чертежа са показани четири триъгълника, като равните елементи са означени по един и същ начин. За кои два триъгълника може да се твърди, че са еднакви?
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А)  I и II
Б)  II и III
В)  II и IV

+Г)  III и IV

7. Сборът на външните ъгли при острите ъгли в правоъгълен триъгълник е равен на:

+А)  90° 
Б) 180°

В) 270°

Г) 360°
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8. Фигурата на чертежа е ромб. Ако мярката на ъгъл 
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, то мярката  на ъгъл 
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А) 
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9. Пейо е на 29 години, а Роси е на 7 години. След колко години Роси ще бъде три пъти по-млада от Пейо?

А) 36


Б) 22



В) 8



Г) 4

10. Цената на чифт обувки повишили с 6%. Ако този чифт е струвал S лева, то след повишението ще струва:
А) 0,60S лв.

Б) 0,06S лв.


В) 1,06S лв.


Г) 1,60S лв.

11. Ако 
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, кое от неравенствата е вярно?
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12. Многочленът 
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 се представя като произведение в следния вид:
А) 
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Б) 
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[image: image52.wmf](

)

(

)

8

8

+

-

x

x

p




	
[image: image53.wmf]a


	
[image: image54.wmf]1

-


	0
	1
	2

	
[image: image55.wmf]b


	0
	
[image: image56.wmf]1

-


	0
	3


Г) 
[image: image57.wmf](

)

(

)

4

4

+

-

x

x

p


13. Сашо замествал  във формула 
[image: image58.wmf]a

 с конкретно число и получавал съответната стойност на 
[image: image59.wmf]b

. Данните записал в таблица. Формулата, в която замествал Сашо, е:

А) 
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14. Корените на уравнението 
[image: image64.wmf]6
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А)   1 и   5

Б)   1 и –5

В) –1 и   5

Г) –1 и –5

15. Броят на естествените числа, които са решения на неравенството 
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А) 4


Б)  3


В) 1


Г) 0
16. Диагоналът на правоъгълник разделя ъгълът при върха, през който минава, на два ъгъла, мерките на които се отнасят както 3:2. Острият ъгъл между диагоналите на този правоъгълник е равен на: 

+А) 36° 
Б) 54°

В) 60°

Г) 72°
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17. На чертежа, 
[image: image66.wmf]S

LAB = 
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ACB = 30° и AL = LC. 
Ако ВС = 15 cm, то ВL е: 
А) 3,5 cm
+Б)    5 cm
В) 7,5 cm
Г) 10 cm
18. Всеки разностранен триъгълник има три медиани, три височини и три ъглополовящи. Колко най-малко от тези девет отсечки са вътре в триъгълника, независимо от вида му?

А) 3

Б) 6

+В) 7

Г) 9

19. Едната страна на правоъгълник с периметър Р cm е с 5 cm по-къса от другата му страна. Лицето на правоъгълника в квадратни сантиметра, изразено чрез Р, е:
А) 
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20. В топ от 200 листа има бели, зелени и сини листи. Белите са 50, а зелените и сини листи са по равно. Коя от кръговите диаграми отразява вярно информацията за разпределението по цвят на листите в топа?

А)



Б)



В)


Г) 

[image: image72]
ЗАДАЧИ СЪС СВОБОДЕН ОТГОВОР

21. Ако a + b = 22, колко е стойността на 2a + 2b + 2?


Отговор. 46
Задачата е апробирана през м. март 2011 г. Ето нейните характеристики:

Съдържателен елемент: Стойност на рационален израз

Познавателно равнище: Знание

Дейност: Пресмятане с използване на алгоритми

Оценяване: 1 точка за правилен отговор; 0 точки за грешен или непосочен отговор

Резултати: Задачата е решавана от 952 от 1053 ученици в извадката (9,6% не са работили по нея) – тази валидност е близка до оптималния процент. Има среден резултат 0,71 точки, трудност 0,77  и е с отлична дискриминативна сила 0,61 – това я определя като по-скоро много лесна задача, която много добре разпределя групите на учениците с високи и ниски резултати.

Преимущества: Задачата е едностъпкова и допуска подходящ вариант на задача с избираем отговор. Избраната формулировка тук е по-близка до реалната ситуация, в която няма готови пресметнати суми. Сравнението на резултатите и с аналогични задачи от проведените външни оценявания посочва, че учениците добре се справят с тези задачи, независимо от начина, по който са формулирани.
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22. Върховете на шестте диаметъра в окръжността от чертежа са означени с букви, които я делят на 12 равни дъги. Като използвате само тези точки, запишете в дясната колона на таблицата фигура, която отговаря на условието вляво.

	Условие
	Фигура

	Триъгълник, еднакъв на ΔAEG, е:
	

	Равностранен триъгълник с връх в точката L е:
	

	Симетралата на отсечката DF е:
	

	Правоъгълeн триъгълник с ъгъл при върха Н, равен на 30°, е:
	


Отговор. ΔACG (например); ΔLDH; KE; ΔHLB (или ΔHDB) (в същия ред в колоната)
Задачата е апробирана през м. март 2011 г. Ето нейните характеристики:

Съдържателен елемент: Елементи на триъгълник. Видове триъгълници 

Познавателно равнище: Анализ и синтез

Дейност: Правене на заключения от дадена информация чрез избор и комбиниране на резултати за получаване на нови резултати

Оценяване: четири правилни отговора – 4 точки; три правилни отговора – 3 точки; два правилни отговора – 2 точки; един правилен отговор – 1 една точка, нито един правилен отговор или непосочен отговори в цялата таблица – 0 точки

Резултати: Задачата е решавана от 239 от 267 ученици в тази извадка (11% не са работили по нея) – тази валидност е близка до оптималния процент нерешавали. Има среден резултат 1,85 точки, като 19% от учениците имат 1 точка, 18% - 2 точки, 18% имат 3 точки и 13% - 4 точки. Трудността и е  0,46 и е с много добра дискриминативна сила 0,62 – това я определя като по-скоро средна по трудност задача, която много добре разпределя групите на учениците с високи и ниски резултати.

Преимущества: Задачата е самостоятелна единица към трикомпонентна задача с общо условие. Тя измерва независимо 4 взаимно свързани съдържателни елемента, като се използва само една база от данни – конструкция, която при задачите от затворен тип, е прието да се представя с четири отделни задачи. Ученикът сам избира от различните варианти за правилен отговор и използвайки математическата символика сам записва отговора – в този смисъл основният измерван конструкт е умението да се ориентира в практическа геометрична конструкция  и да запише изводите си като използва точен математически език. Многостъпковото оценяване дава възможност за равномерно разпределение на получените резултати и диагностика на грешките чрез двойно кодиране.

23. В листа за отговори срещу всяка цифра запишете една от буквите от колоната вляво така, че полученото равенство да е тъждество.
	(А) 

[image: image73.wmf](

)

2

1

2

+

x


	
...(1).... = 4х2 + 8х + 4 

....(2)..... = х3 – 8


....(3).... = 4х2 + 4х + 1 

....(4).... = 4х2 – 4 

....(5).... = x3 – 6x2 + 12x – 8 

	(Б) 
4
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	(Г) 
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Задачата е апробирана през м. март 2011 г. Ето нейните характеристики:

Съдържателен елемент: Формули за съкратено умножение

Познавателно равнище: Знание

Дейност: Познаване на формули за съкратено умножение и класифициране 

Оценяване: 4 точки за правилен отговор във всички редове; 3, 2 или 1 точка за правилен отговор  съответно в три, два или един реда; 0 точки за неправилен отговор за непосочен отговор

Резултати: Задачата е решавана от 1001 от 1053 ученици в извадката (само 4,9% не са работили по нея) – тази валидност е много близка до оптималния процент нерешавали. Има среден резултат 1,5 точки, трудност от 0,83 и е с много добра дискриминативна сила 0,60 – това я определя по-скоро като много лесна задача, която добре разпределя групите на учениците с високи и ниски резултати.

Преимущества: Задачата измерва 5 независими компонента на 1 съдържателен елемент от учебната програма, като данните се избират и класифицират от таблица – тази конструкция не е препоръчителна за въпрос с избираем отговор с 4 алтернативи. Оценяването е стъпково (отчита междинни резултати в групата на учениците със слаби резултати) и дава възможност за двойно кодиране. 

24. Павлин има шест пръчици с дължини:  2 cm, 4 cm, 6 cm, 8 cm, 10 cm и 12 cm. Ако от тях избере пръчиците с дължини 8 cm, 10 cm  и 12 cm той може да построи триъгълник. 



Напишете ОЩЕ три различни възможности за избор на пръчици, с които Павлин може да построи триъгълник.


Отговор. 
……. cm, ……. cm  и ……. cm   


 
……. cm, ……. cm  и ……. cm   



……. cm, ……. cm  и ……. cm   

Отговор. Другите възможни тройки са: (4,6,8), (4,8,10), (4,10,12), (6,8,10), (6,8,12)
Задачата е апробирана през м. март 2011 г. Ето нейните характеристики:

Съдържателен елемент: Неравенство между страните в триъгълника

Познавателно равнище: Приложение

Дейност: Правене на изводи чрез съпоставяне на данни

Оценяване: три правилни отговора – 3 точки; два правилни отговора – 2 точки; един правилен отговор – 1 и  три неправилни или три непосочени отговора – 0 точки.
Резултати: Задачата е решавана от 89%  от учениците в съответната извадка (233 от 246 ученици) – тази валидност е близка до оптималния процент. Има среден резултат 1,48 точки, като процентно ненулевите резултати се разпределят така: 20% с 1 точка; 43% с 2 точки и 9% с пълен брой точки. Процентът 0,49 я определя като средна по трудност; има добра дискриминативна сила - 0,34.

Преимущества: Задачата измерва умението на ученика да се ориентира в данни и да направи подходящ избор. Без да се променя същността и конструкта на задачата, тя може да се формулира като задача с избираем отговор със следния въпрос: "… Колко още възможности за избор на пръчици има Павлин, за да може да построи триъгълник?” и възможни алтернативи: 2, 3, 5, 6. Тази формулировка обаче, прави задачата по-трудна и по-трудоемка като време – така се изисква да се намерят всички възможности и не се отчита факта, че ученикът може да знае неравенството на триъгълника и реално да може да подбере три необходими дължини (реално практическо задание). И модата и медианата в резултатите по задачата са 2 точки – резултат съпоставим с този от житейска ситуация.
25. Дължините на страните на този триъгълник са изразени чрез х.
[image: image98.emf]
Напишете условията за стойностите на х, при които този триъгълник съществува
Отговор. Например: 7 – x <  x + 2x + 4; 2x + 4 <  x + 7 – x  и x < 2x + 4 + 7 – x (0 < x < 7 )

или х < 1,5 и x > 0,75.
Задачата е апробирана през м. март 2011 г. Ето нейните характеристики:
Съдържателен елемент: Съставяне на модел (неравенства), съответстващ на дадени условия по геометричен модел

Познавателно равнище: Анализ и синтез

Дейност: Моделиране

Оценяване: 2 точки за правилен отговор, независимо дали са посочени неравенствата в скобите или за посочване на първите две условия в първия вариант; 1 точка, ако е написано само едно от първите две условия и третото или само едно от неравенствата във втория вариант; 0 точки за грешен или непосочен отговор

Резултати: Задачата е представена в доклада. В същото време резултатите по задача 25 от тест 2 за външно оценяване по математика през 2011 г. потвърждават извода, че в този случай по-подходяща е конструкция на задача с отворен отговор.

Преимущества: Задачата измерва уменията самостоятелно да се съставят и запишат неравенства (т.е. степента на използване на математическия език), описващи ситуация, близка да реалната. Тя допуска различни варианти на правилен отговор – изборност, която трудно се вмества в задачи със структуриран отговор. Типологизацията на предложените неправилни отговори от учениците дава възможност за много по-точна диагностика  на грешките и пропуските. Задачата измерва един и същ съдържателен елемент, както и предната задача 24, но се различава по познавателното равнище. и дейността, която ученикът извършва за достигане да правилния отговор. Комбинацията от двете задачи (една след друга) – типична за серия от задачи с едно и също условие, има преимущества за диагностирането и по-точното оценяване на степента на увладяване на дадено умение.

РЪКОВОДСТВО ЗА ОЦЕНЯВАНЕ
	Задача
	Максимален бал
	Задача
	Максимален бал
	Задача
	Максимален бал

	1
	1
	11
	1
	21
	1

	2
	1
	12
	1
	22
	4

	3
	1
	13
	1
	23
	4

	4
	1
	14
	1
	24
	3

	5
	1
	15
	1
	25
	2

	6
	1
	16
	1
	
	

	7
	1
	17
	1
	
	

	8
	1
	18
	1
	
	

	9
	1
	19
	1
	
	

	10
	1
	20
	1
	
	


МАТЕМАТИКА, СЕДМИ КЛАС

ВТОРИ МОДУЛ

Отговорите на задачите със свободен отговор (от 26. до 30. вкл.) запишете в предоставения свитък за свободните отговори
Задача 26. Даден е изразът
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а) Запишете израза А като нормален многочлен.

б) Да се намери най-малката стойност на израза А и стойността на х, при която се получава.
Задача 27. В съд има 300 грама 20% захарен разтвор.

а) Колко грама захар има в разтвора?

б) Колко грама вода трябва да се добави, за да се получи 15% захарен разтвор?
[image: image99.wmf]I


Задача 28. В равнобедрения 
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 (АС = ВС), 
[image: image80.wmf]80
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. Точка О е пресечна точка на симетралата на АС и ъглополовящата на 
[image: image81.wmf]CAB
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, а СН 
[image: image82.wmf](
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а) Намерете мярката на 
[image: image83.wmf]CAO

Ð

.
б) Намерете мярката на 
[image: image84.wmf]OCH
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Подточка а) във всяка от задачи 26. – 28. е етап при решаването на подточка б). 
За задачи 29. и 30. трябва да запишете решението с необходимите обосновки.

29.  Да се реши неравенството 
[image: image85.wmf]2
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  и да се провери дали числото 
[image: image86.wmf]56
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  е негово решение. 

30. За триъгълник ABC е известно, че 
[image: image87.wmf]0
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, 
[image: image88.wmf]BCAC
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, CD е височината към AB и CL е ъглополовящата на 
[image: image89.wmf]ACB

S

. Нека M е такава точка от страната AC, че 
[image: image90.wmf]CMCB

=

. Отсечката BM пресича CD в N. Ако 
[image: image91.wmf]8cm

BL
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, да се намери дължината на CN.

РЪКОВОДСТВО ЗА ОЦЕНЯВАНЕ

26. 

а) 

2 точки за правилен отговор

1 точка, ако е получен квадратен тричлен, но един от коефициентите е сгрешен

0 точки при всички останали случаи или непосочен отговор.
б) 
3 точки - като 2 точки за намерена точна най-малка стойност на А и 1 точка за определена стойност на х 

2 точки - за решена подточка б) при грешка в коефициентите на квадратния тричлен, записан в подточка б).

2 точки за намерена точна най-малка стойност на А, без да е определена стойността на х.

1 точка за определена стойност на х, без да е записана най-малката стойност на израза.

0 точки – във всички останали случаи или непосочен отговор.

27. 
а) 
1 точка за правилен отговор

0 точки при грешен или непосочен отговор.

б)

4 точки за правилен отговор

2 точки за посочено правилно общото количество на новия разтвор (междинен резултат)

0 точки във всички останали случаи или непосочен отговор

28. 

а) 

3 точки за правилен отговор

0 точки при грешен или непосочен отговор.

б) 

2 точки за правилен отговор

0 точки при грешен или непосочен отговор.

29. – 20.
Оценяване на всяка задача с точките в интервала от 0 до 10 точки, като ръководството описва подробно пълния и частичните кредити.
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